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合并会计报表的概念 二、合并会计报主讲：何泽水表的合并

范围 （两种） 1.母公司拥有其半数以上表决权资本的被投资

企业 包括以下三种情况： （1）母公司直接拥有被投资企业

半数以上权益性资本。 如:A公司拥有B公司50.1%的股份，

则A公司为B公司的母公司。 （2）母公司间接拥有被投资企

业半数以上权益性资本。 如:A公司拥有B公司70%的股份，B

公司拥有C公司70%的股份，则A公司间接拥有C公司70%的股

份（注意，A公司间接拥有C公司的股份不是49%）。 （3）

母公司直接和间接方式合计拥有、控制被投资企业半数以上

权益性资本。 如:A公司拥有B公司70%的股份，拥有C公

司35%的股份，B公司拥有C公司30%的股份，则A公司直接和

间接拥有C公司65%的股份 2.被母公司控制的其他被投资企业 

（1）通过与该被投资企业的其他投资者之间的协议，持有该

被投资企业半数以上表决权。 （2）根据章程或协议有权控

制企业的财务和经营政策。 （3）有权任免公司董事会等类

似权力机构的多数成员。 （4）在公司董事会或类似权力机

构会议上有半数以上投票权。 （二）不纳入合并会计报表合

并范围的子公司（6种情况） 1.已准备关停并转的子公司。 2.

按照破产程序，已宣告被清理整顿的子公司。 3.已宣告破产

的子公司。 4.准备近期售出而短期持有其半数以上的权益性

资本的子公司。 5.非持续经营的所有者权益为负数的子公司

。 注意：持续经营的所有者权益为负数的子公司应纳入合并



范围。 6.受所在国外汇管制及其他管制，资金调度受到限制

的境外子公司。 三、合并会计报表编制的前期准备事项 （一

）统一母子公司的会计报表决算日及会计期间 （二）统一母

子公司的会计政策 （三）对子公司股权投资采用权益法核算 

（四）对子公司外币表示的会计报表进行折算 四、合并会计

报表的种类及其编制原则 合并报表的种类，主要包括：合并

资产负债表，合并利润表，合并利润分配表和合并现金流量

表。 原则有几个方面： （1）以个别报表为基础。 （2）一体

性原则（编制抵销分录的一个最关键的内容）。在编制合并

报表时，应当按照将母公司和所有子公司作为整体来看待。

视为同一会计主体。母公司和 子公司发生的经营活动都应当

从企业集团这一整体的角度进行考虑，所以，它们彼此之间

发生的业务，才要进行抵销处理。 （3）重要性原则。 第二

节 合并会计报表抵销分录的编制 编制合并资产负债表时需要

抵销处理的项目主要有：(1)母公司对子公司股权投资项目与

子公司所有者权益项目；(2)母公司与子公司、子公司相互之

间发生内部债权债务项目；(3) 未实现内部销售利润（包括存

货项目、固定资产项目、无形资产项目）；(4)盈余公积项目

。 编制合并利润表和合并利润分配表时需要抵销处理的项目

主要有：(1)内部销售收入和内部销售成本项目；(2)内部投资

收益项目，包括内部利息收入与利息支出项目、内部权益性

资本投资收益项目；(3)管理费用项目，即管理费用中的内部

应收账款计提的坏账准备等；(4)纳入合并范围的子公司利润

分配项目。 一、母公司长期股权投资与子公司所有者权益项

目的抵销 抵销分录为： 借：实收资本（子公司） 资本公积（

子公司） 盈余公积（子公司） 未分配利润（子公司） 合并价



差 贷：长期股权投资（母公司） 少数股东权益（子公司所有

者权益× 少数股东持股比例） 注意：如为全资子公司，没有

“少数股东权益”。 技巧是按顺序做分录。 *先将子公司的

净资产抵销；**再将母公司对子公司的长期股权投资全部转

平；***少数股东权益是子公司的净资产与少数股权比例的乘

积，一定要计算准确；****最后倒推出合并价差。合并价差

的金额应该与“长期股权投资**公司（股权投资差额）”的

余额相一致，因“长期股权投资**公司（股权投资差额）”

的余额只会出现在借方，故合并价差也只会出现在借方。
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